

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Чиркова Филиппа Викторовича,
«Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных
российских духовно-нравственных ценностей», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод, что она соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиями, в том числе и докторским диссертациям, в особенности по таким их необходимым качествам как, например, их актуальность и научная новизна, с учетом резко изменившихся в последнее время геополитических условий (по сути дела, речь идет о реализации миропорядка, политики, ведения войн), Официальный Запад создал проект Анти-России, объединяющий как США, так и Европу, ставящий за основу своей позиции *мнимую* угрозу для этих стран со стороны России, направленный против побеждающего в конфронтации с США Китая (в противниках, в первую очередь, в экономическом плане, называется и Россия), что пока что привело (в связи с трамповскими реформами) к множеству *торговых* войн. Правда, и не только торговых, а по-настоящему, уже военного противостояния России и стран НАТО. Разумеется, что все сказанное относится и к уголовному праву (в том числе применительно к теме данной диссертации) в её законодательном, правоприменительном и доктринальном аспектах и предполагает пересмотр привычных в этом плане методологических подходов (см., например, Наумов А.В. Российское уголовное право. Общая часть: курс лекций. 7-е изд., перераб и доп. М.: Проспект. 2024. С. 788-803; его же, Наумов А.В. Уголовное право: научные основы законодательства и его применения в современных геополитических условиях: избранные статьи (2014-2023 гг.). М.: Проспект, 2024; его же, Наумов А.В. О специфике содержания и направленности сравнительного правоведения в современных условиях // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. Т.18. №4. 2022. С. 30-36).

Как и требуется для диссертационных исследований (в том числе и докторских) в автореферате диссертации определяются ее объект, предмет, цели и задачи, ее методологическая, нормативная и эмпирические основы, ее теоретическое и научное значение. Последнее достаточно полно представлено в основных положениях, выносимых на защиту. Основные положения диссертации нашли свою апробацию в 28 научных работах, в том числе в 17 статьях, опубликованных в журналах, входящих в известный перечень ВАК при Минобрнауки России, а также стали предметом обсуждения на многочисленных научных форумах. В целом, судя по автореферату, диссертация Чиркова Филиппа Викторовича соответствует требованиям к такого рода исследованиям. Вместе с тем, рецензент считает возможным указать и на некоторые, содержащиеся в ней недостатки, впрочем, не имеющие принципиального значения.

Так, например, рецензент видит позицию соискателя насчет нормативно-правового значения традиционных российских духовно-нравственных ценностей достаточно противоречивой (с. 17, 23). Представляется, что «усложнение» этого вопроса является несколько искусственным, так достаточно было сделать ссылку на конституционный запрет установления официальной идеологии (см. ст. 13 Конституции РФ).

В целом рецензент поддерживает авторскую периодизацию истории уголовно-правовой охраны традиционных ценностей. Однако последний названный им период определяется с 2009 г. В связи с этим хотелось бы, чтобы во время защиты диссертации соискатель обосновал выбор именно такой даты, а не конкурирующим с ней в этом отношении Указом Президента РФ от 09.11.2022 г. №809 «Об утверждении Основ государственной политики по состоянию и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства РФ. 2022. №46. С. 7977. Не обойтись при этом и без анализа противоречивости толкования *позитивистских* начал и содержания указанных источников.

На стр. 28 автореферата предлагается ввести законодательный запрет на производство абORTа без наличия медицинских и социальных показаний, установив административную ответственность женщины за прерывание беременности без наличия медицинских и социальных показаний. Известно, что в теории уголовного права существуют и иные мнения и хотелось бы, чтобы в процессе защиты диссертации соискатель обратил внимание на противоречивость суждений, на этот счет, в отечественной уголовно-правовой доктрине.

В целом же эти замечания не влияют на общую, весьма положительную, оценку диссертации «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей», а ее автор Чирков Филипп Викторович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Доктор юридических наук,
профессор, заслуженный деятель
науки Российской Федерации,
главный научный сотрудник
Института законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

29 августа 2025 г.

А.В. Наумов



Наумов Анатолий Валентинович, профессор, доктор юридических наук, по специальности 12.00.08: уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, главный научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», адрес: 117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д.34, тел. +7(499)724-12-39; e-mail: crim@izak.ru